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Использование сенсорных тренажеров для активизации речи детей младшего дошкольного возраста

Сенсорное развитие ребенка – это развитие его восприятия и формирование представлений об окружающем мире, о свойствах предметов (форма, цвет, величина, положение в пространстве). Ранний возраст наиболее благоприятен для развития сенсорных эталонов у детей, накопления представлений об окружающем мире, пополнения словарного запаса.
Сенсорное развитие служит основой познания мира и развития речи детей раннего возраста.  Уровень интеллектуального развития напрямую зависит от уровня сенсорного развития детей, то есть от того, как ребенок видит, слышит, осязает окружающее, передает свои эмоции, пытается  рассказать и объяснить  увиденное.
Именно ранний дошкольный возраст большинство исследователей считает наиболее благоприятным для развития органов чувств, накопления представлений об окружающем мире, развития речи детей.  Зарубежные ученые в области дошкольной педагогики (Ф.Фребель, М.Монтесори), а также представители отечественной дошкольной педагогики и психологии (Н.С.Щелованов, А.П.Усова, Л.А.Венгер, Э.Г.Пилюгина и др.)  считали, что сенсорное развитие, направленное на обеспечение полноценного интеллектуального развития, является одной из основных сторон дошкольного воспитания.

Сенсорное развитие имеет большое значение для будущей жизни ребенка. Овладение сенсорной культурой позволяет ребенку усвоить результат созданный человечеством. Ребенок знакомится с многообразием свойств предметов (форма, цвет, запах, характер поверхности и т.д.), которые встречаются ему в домашнем обиходе, в окружающем его мире. На связь слова с чувственной основой в процессе формирования речи у ребенка, и прежде всего на связь предметно отнесенного слова со зрительным восприятием и представлением о предмете, указывается во многих исследованиях. Л.С. Выготский, формулируя свой закон «перехода функции вверх», указал на решающую роль восприятия, в частности зрительного, в формировании речи и мышления. Без развития восприятия невозможно речевое развитие. Именно поэтому у ребенка раннего возраста восприятие является доминирующей функцией, а все остальные функции развиваются и функционируют на его основе.
Большое значение в сенсорном воспитании имеет формирование у детей представлений о сенсорных эталонах, то есть усвоение общепринятых образцах внешних свойств  предметов. Знакомство со свойствами предметов является основным направление сенсорного воспитания детей раннего возраста. Восприятие формы, величины, цвета и качества предметов имеют большое значение для формирования зрительных и тактильных представлений о предметах и явлениях действительности. Не имея представлений о цвете, форме величине, ребенок не сможет описать предмет, а также узнать его по описанию, не сможет сравнить предметы между собой. Его речь будет бедна, невыразительна.
Сенсорное восприятие подразделяется на разные виды, в зависимости от характера предметов, свойств и явлений с которыми ребенок знакомится  в процессе развития, это восприятие цвета, формы, движений, пространства, времени, величины, целостности предметов, а также восприятие специфических свойств предметов (обоняние, осязание, вкусовые, зрительный, слуховые).

На основе обследования предметов у детей формируется соотнесение предмета с сенсорными эталонами. Для формирования сенсорных эталонов, а также восприятия детей используются развивающие тренажеры, которые позволяют знакомить со свойствами предметов, окружающими явлениями. Развивающие тренажеры можно использовать как в самостоятельной деятельности детей, так и как часть непосредственно-образовательной деятельности по развитию речи и продуктивной деятельности детей.

Использование развивающих тренажеров в деятельности воспитателя, позволяет создать положительное эмоциональное настроение в группе. Благодаря развивающим тренажерам у детей формируется наглядно-образное мышление, развивается речь, мелкая моторика рук.

В ходе использования сенсорных  развивающих тренажеров можно достичь решения следующих задач:

· Создание эмоционально положительного настроения.

· Развитие интереса и побуждение к действиям.

· Формирование представлений о предметах.

· Развитие умения сравнивать по свойствам и признакам (развитие глазомера).

· Знакомство с сенсорными эталонами.

· Развитие мелкой моторики.

· Формирование и активизация словаря ребенка.

· Развитие восприятия (зрительного, осязательного, тактильного).

· Развитие наглядно-действенного, образного мышления, внимания, памяти, воображения и т.д.

· Развитие умения понимать количественную характеристику.
Богатые возможности для сенсорного воспитания, развития речи  и совершенствования ловкости рук таят в себе народные игрушки: башенки, матрешки, неваляшки, разборные шары, яйца и многие другие. Детей привлекают красочность этих игрушек, забавность действий с ними. Играя, ребенок раннего возраста приобретает умение действовать на основе различения формы, величины, цвета предметов, овладевает разнообразными новыми движениями, действиями. И все это своеобразное обучение элементарным знаниям и умениям осуществляется в формах увлекательных, доступных малышу. Для формирования зрительного, осязательного, кинестетического восприятия я использую сенсорные тренажеры, которые являются составляющей частью занятий по продуктивной деятельности, развитию речи, по ознакомлению с окружающим. Они (сенсорные тренажеры) могут быть частью интегрированного занятия, в совместной и самостоятельной деятельности детей, как игры и упражнения.
Развивающие тренажеры дают возможность в условиях пребывания в группе раннего возраста не упустить столь ценное время для развития кисти и пальцев детской руки, что положительно влияет на развитие речи детей дошкольного возраста.

В своей работе я использую пробковые тренажеры, шнуровочки, прищепки, морские камушки, шишки, пуговицы, а также различные крупы (фасоль, горох, бобы). Чем раньше происходит сенсорное развитие ребенка, тем быстрее происходит психическое развитие ребенка. Развитие сенсорного восприятия влияет на развитие мышления, речи, воображения, эстетического восприятия окружающего мира, а также творческих способностей ребенка.

Активизация речи детей раннего возраста (вызывание речевого подражания) должна быть тесно связана с практической деятельностью ребенка, с наглядной ситуацией, с игрой. Только в этом случае возникают мотивы, побуждающие ребенка говорить. Чтобы игра была интересной для ребёнка, можно прикреплять прищепки по тематике (лучики к солнцу, иголки к ёжику, лепестки к цветку, ушки к голове зайчика). Для этого нужно, соответственно, сделать заготовки солнца, ёжика, цветка, зайчика на картонной основе. Игры могут быть разнообразные: «Чередование прищепок по цвету», « «Лучики у солнышка», «Ботва у овощей», « «Ушки у зайчика, а крылышки у птички», « Волшебный цветок» и другие.
Дети очень любят перебирать камешки и рассматривать их. Игра                         «Чудесные камешки»  помогает активизировать речь детей. Бусы или четки, длинные бигуди, ребристые карандаши, зубная щетка, резинки для волос, платочки, шнурки и веревочки – все это можно использовать для развития мелкой моторики. Доступность материала позволяет разнообразить работу логопеда. Игры с нетрадиционным оборудованием можно рекомендовать родителям для работы дома.
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