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Развитие мелкой моторики дошкольников с помощью игр с пинцетом.

Цель: Развивать движение кистей и пальцев рук, формировать умение различать и сопоставлять цвета.
Задачи: 
1. формировать умение сенсорных навыков мелкой и крупной моторики;
2. различать предметы по форме и цвету;
3. сформировать у детей  концентрацию внимания; 			   
4. ориентировка в пространстве «вверх-вниз».
Для мелкой и крупной моторики рук и кисти ребенка, для общего развития малыша,  ему понадобятся точные  движения «вверх-вниз», чтобы одеваться и выполнять различные бытовые и прочие действия. Речь ребенка зависит не только от тренировки артикуляционного аппарата, но и от движения рук. Если у малыша  подвижные пальчики, то и говорить он научится без особого труда. 
Для развития мелкой и крупной моторики   была разработана и создана игра с пинцетом. С  помощью  игры с пинцетом у малыша развивается хватательный навык, терпение, сосредоточенность, аккуратность, мышление, ориентировка в пространстве.
Материалы:
Пинцеты по количеству детей, чаша с разноцветными мягкими шариками (синий, красный, зеленый, желтый), платформа с цветными ячейками, крышки для шариков. 
[bookmark: _30j0zll]Ход игры:
1. Ребенок с помощью пинцета берет мягкий шарик, назвав его цвет, ищет ячейку из крышек, соответствующую цвету шарика.
[bookmark: _1fob9te]2. Сортировка мелких предметов по цвету.
3. Перемещение шариков из тарелки на крышки с разделителями.
4. Один ребенок с пинцетом, а второй с ложкой.
5. Садимся в кружок с детьми, берем несколько пинцетов и раскладываем шарики по цвету в крышки в любом направлении.                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                6. Упражнение на дыхание. Разложенные в крышки шарики можно раздувать трубочками.
Вариантов подбора предметов для перемещения пинцетом много: сортировка по цвету, размеру, «вверх-вниз». Можно сделать такие игры из подручных средств,  они станут отличным вариантом игр  для развития мелкой моторики дошкольников.
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